



髓緣

配對好姻緣

志願捐髓者，在全世界超過一千萬人，
他們正等待著生命垂危者的呼喚。

骨髓幹細胞捐贈，在臺灣這蕞爾小島，已持續推動十五年，
累積超過三十萬顆愛心，與二十七個國家子民牽起髓緣；
救人一命，無損己身，無血緣如清水之愛——骨髓幹細胞，
或許遠送萬里，或許近援咫尺；不分遠近，緣已牽起……

「髓緣」，呈現出愛心付出背後的故事，
愛傳出去之後，世界起了善的變化……

慈濟骨髓捐贈

驗血活動

解說區
填表區
覆核區
抽血區
捐髓區

文 / 宋秀端

在花蓮靜思堂裡的講經堂，面對臺下五、六百位慈濟教師聯誼會的老師們，小彭(化名)眼眶帶淚地分享：「我真的不願再回想，那的確是一場噩夢！」見她泣不成聲，陪伴的志工趕緊跑上臺去，給她一個愛的擁抱。情緒平復之後，小彭接續著說出她的故事：「二十一歲，我還是個護專的學生，同學們忙著享受青春的花樣年華，規劃燦爛的未來……」而相對地，小彭卻在一次拔牙之後，開始了與白血病對抗的日子。

奮戰白血病 親情摯愛不移

那一天去拔牙，竟然血流不止，小彭想辦法試了所有的方法，就是沒辦法止血。本身就讀護理，小彭警覺地判斷：「可能是血小板出了問題吧？」半夜衝到臺北榮總掛急診，並主動要求醫生驗血。當急診室的牙醫幫小彭把傷口縫合好的時候，檢驗報告也出爐了。

「白血球數值異常地高，十五萬！」看到結果，小彭當下傻住了。在醫生說出「妳可能罹患白血病」時，「怎麼會是我？」的想法把她的心帶到了最幽暗的谷底，身影孤單地走出醫院，滿臉的淚水止也止不住。

小彭罹患了慢性白血症，暫時先用藥物控制，除了定時回診外，照樣返校上課，但是當病情嚴重時，難免會影響學習。白血病需要骨髓移植，兩個弟弟的骨髓幹細胞經過配對檢查卻不符合，無法提供移植。弟弟們目睹姊姊受那麼多



■ 於臺中教育大學舉辦的骨髓捐贈驗血活動吸引了許多大學學子和善心人士的響應。圖為大愛媽媽志工來自大陸的曹堅女士歡喜地捐出十西西血樣。攝影/陳緯

的苦，想幫忙卻無能為力，忍不住地懊惱難過。小彭說起這段生病的日子，失去工作、中斷學業、連帶交往七年的男友也失去了。現實的無情與冷漠，小彭說著說著淚水不由自主地又跟著湧出。

為求女兒的健康，媽媽不辭辛勞地熬煮藥材替她進補，全家人想盡任何辦法、四處尋找偏方，希望奇蹟出現。小彭這時候更明白，世間很多的事情都會變，只有親情的愛不會變。家人無法配對，小彭轉而向慈濟骨髓幹細胞中心尋求配對，很幸運地在半年的時間後，捐贈者出現了。

眼望愛心注入體內 堅定康復回饋心願

「如果我往生了，把我有用的器官再捐給別人吧！」移植手術前，小彭如此地告訴爸媽自己的心願。

在移植室裡，看著醫生手上拿著兩包像紅色血一樣的袋子進來，「那是骨



■ 臺北三重慈濟志業園區骨髓捐贈捐髓驗血活動，民衆踴躍參加，共募集一百支血樣。攝影／廖世涼

髓液嗎？」才說著，小彭的眼淚又滴落下來！望著骨髓幹細胞一滴滴的注入體內，淚眼婆娑的小彭在內心深處發出堅定有力的願，「我一定要好起來，不能浪費她(他)的愛心，我一定要跟她(他)相見歡，我一定要親口跟她(他)說謝謝！」

回想住院期間，外界對慈濟骨髓捐贈捐款費用一些有所誤解的訊息也不時傳到小彭耳中，她甚至也因此對慈濟有所不滿。不過經歷自己的病苦與掙扎，加上關懷小組志工的關懷與解說釋疑之後，小彭一家人反而成爲慈濟的會員了。「也更加清楚慈濟很辛苦出錢出力做善事，不是每一個人都能了解的。」

以行動參與 呼籲提倡捐髓

接受移植兩年過去了，志工們邀請重拾健康的小彭現身說法。對於自己可能會曝光在鎂光燈下，小彭第一時間非常

反感地拒絕，因爲生病的那段日子實在太痛苦了，萬一又因此遭受眾人奇特的目光？！

但很快地，小彭後悔自己無禮的態度，又主動打電話給關懷小組志工。「當大家見到健康的受髓者在眼前出現，是多麼一件欣慰的事；更重要的，可以讓捐贈者感受到救人的感覺真好！那麼將有更多人願意投入，就可以救更多的人。」聽完熱心真誠、溫和親切的志工師姊分析，小彭認同地點頭答應了。志工師姊的一路陪伴也和小彭培養出如母女般的感情。

遇見生命另一半 捐受者牽手一生

「當我身心憔悴時，親愛的家人，日夜的陪伴使我重拾信心；親愛的證嚴法師，謝謝您！挽救了我們這些病患，讓我們有重生的機會，更要謝謝在這背後默默努力的慈濟人，當然更要感謝捐髓



■ 慈濟骨髓幹細胞中心已超過十五年，志願捐髓者超過三十二萬人，而骨髓關懷小組志工仍然不斷地努力。慈濟醫院也是骨髓捐贈驗血活動的場地之一，圖為於花蓮慈院大廳舉辦的骨髓捐贈驗血活動，不論是來院民眾或是醫院同仁，了解之後，紛紛慷慨地留下十西西血樣供配對。攝影／謝自富

者的無私、不怕痛，勇敢的付出。我一定會好好把握住活著的機會，也要站出來呼籲大家有機緣，請要來救救像我一樣的血液疾病患者。」小彭決定效法捐髓者的愛心，勇敢的跨出去幫助別人。

小彭開始積極地參加骨髓捐贈驗血活動，如果社區裡有第二次骨髓配對上的捐贈者需要抽血樣或是協助，她也都會撥出時間來幫忙。

一天，志工媽媽載她去大愛臺上訪談節目時，認識了一位曾經捐贈幹細胞的阿成(化名)，彼此互有好感開始交往。小彭覺得隱瞞不是最好的方法，所以決定把真實面告訴他：「醫生說，五年之內，如果沒有再復發，就完全脫離這個疾病，你介意我曾有這個疾病嗎？」阿成以求婚當成給小彭的答案。一位是捐贈者，一位是受贈者，成就一段美好因緣。

聽到小彭分享至此，臺下的老師們紛紛鼓掌，希望見一見這位有情人，阿成於是上臺站到小彭身邊，臺下掌聲更加響亮。阿成有些靦腆，但卻大方的真情告白：「希望藉由我的照顧與關懷，能給予小彭一個更健康的未來。」看著臺上的這對神仙眷侶，數百位老師們的笑聲與淚水交織成送給小彭夫妻的虔誠祝福……

志工長期的關懷，讓小彭一家人對慈濟有了更深入的了解，更加的認同，連媽媽都會利用下班的空餘時間投入社區的環保工作，或是參加社區的志工活動。

重生，對於小彭，就是要努力地好好活在當下，去掌握現在所擁有的，做個有能力助人的人，只因為「不要讓自己遺憾的人生，才是最美的人生。」